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अध्याय – 1 
 

संख्या प्रणाली 

 

 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 
0 से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण 
संख्या कहते हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 
9... शनू्य भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राक त संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राक ततक 
संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राक ततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राक ततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राक ततक सखं्या नहीं होती है। िैसे:-

-3/4, -1/5 

सम संख्याएँ :-  वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 
2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम सखं्या 
नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम स ेकम एक और संख्या का भाग लग 
सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 4, 6, 8, 9, 
15, 16  आदद । 
नोट : दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य सखं्या है। 
4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी सखं्या से ववभाज्य  न हो 
अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 
13, आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
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नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय 
हो या अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। 
वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया 
िा सकता हैं। वकसी भी धनपिूाांक िो पूिण वगण नहीं 
है का वगणमूल अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, 
√11, √14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / 
q के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक 
हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमये संख्या कहते है. 
िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  
p/q के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय 
संख्या कहते है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ 
जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं वकया 
िा सकता है. साथ ही अंश और हर के रूप में भी 
व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह अपररमेय संख्या 
कहलाती हैं 1  

जैसे; (√2 – √3) / √5 

प्रश्न  

 1. सबसे छोटी प्राक त संख्या है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (B)  

2. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (A) शनू्य 

3. सभी धनात्मक एवं ऋिात्मक संख्याओ ंको 
संयुक्त रूप से कहा िाता है।  

(A) प्राक त संख्याएँ       (B) पूिण संख्याएँ 

(C) पूिाांक        (D) अपररमेय संख्याएँ 

उत्ति. – (C) पूिाांक 

 

4. पूणण संख्याएँ ककस संकिया के अंिगतणि संिृि 
नहीं होिी ? 

(A) योग के   

(B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के   

(D) (A) और (C) दोनों 

उत्ति. – (B) व्यवकलन के 

5. पूिाांक वकस संविया के अतंगणत संव त नहीं होते 
हैं ? 

(A) योग के  (B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के  (D) भाग के 

उत्ति. – (D) भाग के 

6. ऐसी संख्या क्या कहलािी ह ैजजसे  
𝒑 

𝒒
 के रूप 

में जलखा जा सकिा हो, जहाँ p औि q पूणाांक हैं 
िथा q ≠ 0 ह ै? 

(A) पररमेय संख्या   

(B) पूिण सखं्या 

(C) अपररमेय सखं्या   

(D) प्राक त संख्या 

उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 

7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से 
कौन-सा पूिाांक नहीं होगा ? 

(A) 5 + 8   (B) 5 – 8 

(C) 5 x 8   (D) 5 ÷ 8 

उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 

8. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संव त 
नहीं होती हैं ? 

(A) योग के   (B) भाग के 

(C) व्यवकलन के  (D) गुिन के 

उत्ति. – (B) भाग के 

2
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9. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संव त 
होती हैं ? 

(A) योग के 

(B) व्यवकलन के 

(C) गुिन के 

(D) (A), (B) व (C) तीनों 

उत्ति. – (D) (A), (B) व (C) तीनों 

10. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत 
िमववननमेय नहीं होती ? 

(A) योग के 

(B) गुिन के 

(C) व्यवकलन के 

(D) (A) व (B) दोनों के 

उत्ति. – (C) व्यवकलन के 

11. वकन्हीं तीन पररमेय संख्याओ ंa , b तथा c के 
जलए ननम्न में स ेकौन-सा कथन असत्य होगा ? 

(A) α + (b + c) = ( α + b) + c 

(B) α x (b x c) = ( α x b) x c 

(C) (A) व (B) दोनों 

(D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 

उत्ति. – (D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 

12. पररमेय संख्याओ ंके योग के जलए कौन-सी 
संख्या एक तत्समक होती है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) – 1   (D) 2 

उत्ति. – (A) शनू्य 

13. पूिाांकों तथा पूिण संख्याओ ंके जलए योज्य 
तत्समक है 

(A) 1    (B) – 1 

(C) शून्य   (D) 2 

उत्ति. – (C) शनू्य 

14. पररमेय सखं्याओ ंके जलए गुिनात्मक तत्समक 
है 

(A) शून्य   (B) 1 

(C) -1    (D) 2 

उत्ति. – (B) 1 

15. पररमेय संख्या 𝑎 

𝑏
 का योज्य प्रततलोम होगा – 

 

16  .   का व्युत्क्रम होगा – 

(A)     (B)  

 

(c)    (D)  

उत्ति. – (A)  

17. ककस परिमेय संख्या का कोई व्युत्क्रम नहीं होिा ? 

(A) 2    (B) 1 

(C) शून्य   (D) -1 

उत्ति. – (C) शनू्य 

18.   का योज्य प्रततलोम होगा – 

(A)    (B)  

 

(C)     (D)  

उत्ति. – (D)  
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अध्याय – 3     

 धभन्न एिं दशमलि  
 

पूणाांक को धभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या 
को मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला िा सकता है| 

िैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते हैं, 
जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश एवं 

हर में 12 से गुिा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

दशमलि धभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जिनके हर 
10 की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

 णभन्न = अशं/हर , िहाँ अंश तथा हर प्राक त सखं्या है 
| 

धभन्न के प्रकाि :- 

 उक्तचि (सम) धभन्न (Proper Fraction) : अंश < 
हि  
जिस णभन्न का अशं उसके हर से कम हो उसे सम या 
उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमशेा 1 से कम 
होता है | 
िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
  

 अनुक्तचि (विषम) धभन्न (Improper Fraction) : 
अंश > हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से बडा या बराबर हो, 
उसे ववषम या अनजुचत णभन्न कहते हैं | 
िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 धमश्र धभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूणाांक ि 
धभन्न दोनों भागत हो | 
णभन्न िो एक पूिाांक और एक उजचत णभन्न से नमलकर 
बनी हो नमश्र णभन्न कहलाती है | 
िैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 यौतगतक धभन्न (Compound fraction):-  वकसी 
णभन्न का णभन्न, यौनगक णभन्न कहलाती है|  

िैसे - (3

8
 का 1

4
) 

 लंगतड़ा धभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के जलए 
सबसे नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की तरफ 
हल करते हुए आना होता है | 
िैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
4

13

 ⇒ 2 + 1
26−4

13

 

⇒ 2 + 1
22

13

 ⇒ 2 + 13

22
 ⇒  44+ 13

22
 ⇒  57

22
 = 213

22
 

अनुक्तचि धभन्न को धमश्र धभन्न में बदलना – 

अंश 

हर ⇒भागफल शेषफल  

हर = 
(भागफल×हर)+शेषफल   

हर = अंश 

हर  

धभन्नों को जोड़ना/घटाना – 

 समान हर की स्थितत में णभन्नों का िोड/बाकी=  
𝑎 

𝑐 
 + 𝑏

𝑐 
 = 𝑎+𝑏 

𝑐 
 

 असमान हर की स्थितत में LCM लेकर हल करते हैं 
| 

 नमश्र णभन्न की स्थितत में पूिाांकों तथा णभन्नों का आपस 
में िोड/बाकी िारा सरल कर सकते हैं| 

धभन्नों का गतुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अंश को अशं से तथा हर को हर स े
गुना करते हैं | पूिाांक ददए होने पर उसे णभन्न में 
बदलकर गुिा करते हैं | 
𝑎 

𝑏 
×𝑐 

𝑑 
 = 𝑎 × 𝑐 

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐 

𝑏𝑑
 

धभन्नों का भागत –  

 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गिुा में बदल 
देते हैं तथा आग ेवाली णभन्न को उलट कर णभन्नों का 
गुिनफल करते हैं | 
      𝑎 

𝑏 
 ÷ 𝑐  

𝑑 
 = 𝑎 

𝑏 
 × 

 𝑑 

𝑐 
 = 𝑎𝑑 

𝑏𝑐 
 

 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  

दशमलि धभन्न –  

 ऐसी णभन्नें जिनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
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 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद हो 
तो उसके हर में जितने शून्य हों, अशं में दाईं और से 
उतने ही अंक नगनकर, दशमलव लगा देते हैं और हर 
हटा देते हैं | 

सािािण धभन्न को दशमलि धभन्न में बदलना – 
साधारि णभन्न से दशमलव णभन्न बनाने के जलए णभन्न 
के अंश में हर का भाग तब तक देते हैं िब तक भाग 
पूरा-पूरा न चला िाए | अथाणत् शेषफल शनू्य बचे | 

उदाहरि :-    2 

5 
 = 0.4 ,  14

25
=0.56  

दशमलि धभन्न को सािािण धभन्न में बदलना- दी 
गई दशमलव णभन्न को अंश में जलखें तथा हर में 
दशमलव बबिंदु के नीच े 1 के साथ उतनी ही शनू्य 
लगाये जितने दशमलव बबिंदु के बाद अंक है | अब 
दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त संख्या को सरलतम 
रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8 

10 
 = 4 

5 
 

    6.16 =  616 

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे जितने 
शून्य डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं आता | 

िैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  

#यदद वकसी णभन्न के अंश एवं हर दोनों में दशमलव 
िानों की संख्या समान हो तो दशमलव बबन्दु को 
हटाया िा सकता है | 

िैसे-    0.465 

4.752  
 = 0465 

4752
 = 465 

4752
 

    5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-  वकसी पिूाांक संख्या को भी दशमलव के रूप 
में व्यक्त वकया िा सकता है | इसके जलए पूिाांक के 
बाद एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा 
सकते है |  िैसे  56 = 56.0 = 56.0000    

# यदद वकसी णभन्न के अशं तथा हर में दशमलव िानों 
की सखं्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं ओर 

शून्य लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को समान 
बनाकर दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

  5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

 

धभन्नों की िलुना – णभन्नों की तुलना करने के जलए 
भाग ववनध या लघुत्तम ववनध या गिुनववनध का प्रयोग 
करते हैं | 

उदाहरि -     2 

5 
 ,  5 

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भागतविधि- इस ववनध के अनसुार प्रते्यक णभन्न के अंश 
को उसके हर से भाग देते हैं, जिसका भागफल बडा 
होता है वही णभन्न बडी और जिसका भागफल छोटा 
होता है वह णभन्न छोटी होती है | 

      2 

5 
 = 0.4  ,   5 

7 
 = 0.71  

    स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

             ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

लघुत्तम ववनध –       2 

5 
 ,  5 

7 
 

              14 ,   25   

35  
      ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

गतुणनविधि – वज्रगुिन ववनध :- णभन्नों 𝑎 

𝑏 
  तथा 𝑐 

𝑑 
 में 

यदद ad > bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 > 𝑐 

𝑑 
 और यदद ad < 

bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 < 𝑐 

𝑑 
 होगी | 

      2 

5 
 ,  5 

7 
 

2 × 7    ,  5 × 5  
  14 ,   25  

      ∴  5 

7 
  >   2 

5 
 

प्रतिशि को धभन्न में बदलना :- वकसी प्रततशत को 
णभन्न में बदलने के जलए प्रततशत का जचन्ह (%) 
हटाकर प्राप्त सखं्या को 100 से भाग देते हैं |  

40% =    40 

100
 =  2 

5 
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धभन्न को प्रतिशि में बदलना :- वकसी णभन्न को 
प्रततशत में बदलने के जलए 100 स े गिुा करके 
प्रततशत का जचन्ह (%) लगाते हैं | 

जैसे     4 

25 
 को प्रततशत में बदलने पर  

        4 ×100  

25 
 % = 16% 

धभन्नों को आिोही ि अििोही िम में जमाना-  

(1) अगर हर समान हो :-  

बडा अंश → बडी संख्या  

छोटा अशं → छोटी संख्या  

आरोही िम :- 7 

13 
<

9 

13 
<  

10 

13 
<

11 

13 
 

(2) अंश समान हो :-  

छोटा हर →  बडी संख्या  

बडा हर → छोटी सखं्या  

 Ex-1  

अवरोही िम :- 7 

13 
>

7  

15  
>  

7  

19  
>

7  

23  
 

Ex-2     
7 

8  
,
13  

16 
,
19  

24 
,
27  

32  
 

 

 = 12 

12 
×  

7 

8 
,

13 

16 
×  

6 

6 
,

19 

24 
× 

4 

4 
,

27 

32 
× 

3 

3 
 

= 84 

96 
,

76 

96 
,

76 

96 
,

81 

96 
 

# अंश व हर का अन्तर समान है तथा उजचत णभन्न 
→ संख्यात्मक रूप स े 

बडी   → बडी  

छोटी → छोटी  

अनुजचत णभन्न → बडी →  छोटी  

                       छोटी → बडी  

[∵ उजचत णभन्न <1  

     अनुजचत णभन्न > 1] 

EX-1   9 

13 
<

11 

15 
<

19 

23 
<

39 

43 
 देखने में बडी तो बडी 

होगी (उजचत णभन्न ) 

Ex- 2 997 

897 
<

523 

423 
<

331 

231 
<

217 

117 
 

देखने में बडी छोटी होगी (अनुजचत णभन्न ) 

Q . 1 एक व्यनक्त अपनी आय का 1 

4 
 भाग खाने पर, 

2  

3  
 भाग घर के वकराये पर और शेष िोवक 630 रु. है 

उसकों दूसरी वस्तओु ंपर खचण करता है उसके घर का 
वकराया हैं ? 

Ans.  कुल खचण  = 1 

4 
 + 2  

3  
 = 11 

12 
 

 शेष  = 1 - 11  

12 
  = 1 

12  
 

= 1 

12  
 = 630 = 7560 रु.  

∵ वह 2  

3 
 भाग खचण करता है तो  7560 x 2  

3 
  

   = 5040 रु.  

धभन्न एिं दशमलि 

1. 611 

14 
×  3 

1 

2 
 का मान हैं ? 

हल -  611 

14 
× 3 

1 

2 
 = 95  

14 
×  

7  

2 
 = 95  

4 
 = 233 

4  
  

2. एक वषण का 2 

3  
 भाग हैं ?  

हल – 1 वषण = 12 माह  

  =  12 ×
2  

3 
  = 8 माह  

3. गुंिन ने एक कॉपी रु.  8 ×
3  

4 
 की तथा एक कॉपी 

रु. 10 ×
2  

5 
 में खरीदी बताओ ंउसने दुकानदार को 

वकतने रु. ददए ? 

हल -   8 3 

4 
+ 10

2  

5 
 = 35 

4 
+

52 

5 
 = 175+208  

20 
 

       = 383  

20 
 = 19

3  

20  
 रु.  

4. दो संख्याओ ंका गुिनफल 15
5  

6 
 हैं और उनमें स े

एक संख्या  6 2  

3 
 है तो दूसरी सखं्या होगी ? 

हल -  माना दूसरी संख्या  = 𝑥  

  प्रशनुसार  6 2  

3 
× 𝑥  = 15

5  

6  
 

   =  20   

3 
𝑥  =  95   

6 
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अध्याय – 14        
डाटा इन्टितप्रटेशन (D.I.) 

 

आलेखों का उदे्दश्य सखं्यात्मक तथ्यों को जचत्रों िारा 
ननरूपि करना है, जिससे उसे शीघ्रता स े
सुगमतापूवणक समझा िा सके। इस प्रकार आलेख 
एकबत्रत आँकडों का जचत्रों िारा प्रदशणन है। आँकडों को 
ताजलका िारा भी प्रस्तुत वकया िा सकता है। अवपतु 
आलेखों िारा प्रदशणन समझन ेमें बहुत आसान होता 
है। आँकडों का रुझान या उनकी तुलना ददखाने के 
जलए तो ये बहुत ही उपयुक्त होते हैं। 

आम तौर पर DI में  टैबबलर DI, बार र्ग्ाफ्स, रेखा 
र्ग्ाफ, संचयी बार र्ग्ाफ़, पाई चाटण , रडार र्ग्ाफ़, और 
नमन्सस्सिंग DI शानमल होती है. एक DI कुशलतापूवणक 
हल करने के जलए,आपको अपने गिना कौशल को 
बेहतर करने की आवश्यकता है, आपको गिनाओ ंको 
तेज़ और सटीक रूप से हल करने की आवश्यकता 
है.मुश्चिल DIको 10-12 नमनट के भीतर हल वकया 
िाना चादहए.मध्यम स्तर की DI को 7-9 नमनट स े
अनधक समय नहीं लेना  चादहए और आसान DI  को 
3-4 नमनट के भीतर समाप्त हो िाना चादहए1  

यदद अलग-अलग DI को हल करने में आपके िारा 
जलया गया समय आपको ऊपर बताए गए समय स े
अनधक है,तो आपको इस पर काम करना होगा 1  

आँकड़े/समकं (Data):  ऐसे तथ्य िो ववशेष गुिों स े
युक्त हो, उनका सखं्यात्मक रूप में प्रदशणन समंक 
कहलाता है। इसे साधारितः दो रूपों में प्रदजशित वकया 
िाता है— गुिात्मक एवं सखं्यात्मक। 

 आँकड़ों का प्रदशणन (Representation of Data): 
आँकडों को प्रदजशित करने की ननम्नजलखखत तीन 
ववनधयाँ है— 

(i) सारिी िारा प्रदशणन (Tabulation 
Representation)  

(ii) जचत्रों िारा प्रदशणन (Diagrammatic 
Representation) 

(iii) लेखाजचत्रों िारा प्रदशणन (Graphic 
Representation) 

आँकडों का ववश्लषेि (Data Interpretation): 
आँकडों का प्रस्तुतीकरि करने के जलए सखं्यात्मक 
ववश्लेषि िारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रदान की िाती है। 
इसके पररिामस्वरूप ववणभन्न तथ्यों की तुलना सगुम 
हो िाती है। संकजलत आँकडे अव्यवस्थित एवं िवटल 
रूप में होते हैं, उन्हें प्रस्तुतीकरि स ेपूवण सारिीयन 
िारा सरलता से समझा िा में सकता है और आँकडों 
को प्रस्तुत करने में सुगमता होती है। 

छ ववणभन्न क्षेत्रों से सम्बन्धन्धत आंकडों को प्रस्तुत करन े
के जलये आलेख (Graph) का सहारा जलया िाता है। 
ये आलेख ननम्न प्रकार के होत ेहैं— 

TABULAR DI 

टेबुलर DI डेटा को represent करने के बेजसक रूपों 
में से एक है. टेबु्यलर DI भी दो प्रकार का होता है, 
एक िहा ँसारा डेटा ददया िाता है और दूसरा  

Table DI 

Stores 

Total ball 
point pens 
sold 

Ratio of ball 
point pens to gel 
pens sold 

A 108 9 : 5 

B 240 6 : 5 

C 200 4 : 1 

D 150 3 : 1 

E 120 3 : 2 

Missing Table DI 

Missing Table DI वह होता है िहाँ कुछ डेटा 

गायब होता है और  missing data को सू्टडेंट्स 

को find करना होता है. जैसे – 
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Person 
Days 

A B C D E 

सोमिाि   420  440 240 - 280 

मंगतलिाि 360 - 520 210 410 

बुििाि 280 240 410 425 - 

गतुरुिाि 540 510 - 630 160 

शुििाि - 460  350 510 400 

 

BAR GRAPH (दण्ड आिेख) 

यह भी डेटा ववशेलेषि का एक तरीका है. इसमें डेटा 
को दशाणने के जलए ववणभन्न आकार की पदट्टयों(bars) 
का उपयोग वकया िाता है. बाि ग्राफ पि प्ररे्त्क 
बाि या कोई अन्य पैटनण विधभन्न प्रकाि के डाटा की 
मात्रा को represent कििा ह.ै आप नीच ेददए गए 
उदाहरि से बार र्ग्ाफ़ डेटा ववशेलेषि का अभ्यास कर 
सकते हैं।  

 
Q1.यदद सू्कल P में फेल होने वाले बच्चों का प्रततशत 
65% है, तो सू्कल P से फेल होने वाले सू्टडेंट्स की 
संख्या, सू्कल T से उत्तीिण छात्र की संख्या का वकतना 
प्रततशत है. 

Q2.यदद सभी सू्कल के कुल पास और फेल होने वाले 
छात्रों के बीच का अनुपात 7: 3 है, तो सभी सू्कलों 
से फेल होने वाले सू्टडेंट्स की कुल संख्या ज्ञात करें. 

Q3. सू्कल P, Q, U और T से उत्तीिण सभी छात्र, सू्कल 
R और S की तुलना में वकतना अनधक है।  

Q4. सू्कल U का में असफल छात्रों की संख्या सू्कल R 
की तुलना में 15 अनधक है. यदद सू्कल U की सू्कल 
R के कुल छात्रों की संख्या का अनुपात 3: 2 है, तो 
दोनों सू्कलों के कुल छात्रों की कुल संख्या ज्ञात करें 

Q.1-5 ननदेश : ननम्नजलखखत बार र्ग्ाफ का अध्ययन 
करें और ननम्नजलखखत प्रश्नों के उत्तर दें: 

नीच ेदी गई ताजलका 5 वषों के दौरान दो ववषयों (P 
और Q) के जलए  मास्टर प्रोर्ग्ाम के जलए एक 
ववश्वववद्यालय िारा प्राप्त आवेदनों की सखं्या से 
संबंनधत डेटा को ददखाती है।  

 
 

1.  2010 में, P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से 
प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या में से केवल 40% 
स्वीकार वकए गए थे। 2010 में P और Q ववषयों के 
जलए संयुक्त रूप से स्वीक त कुल __ आवेदनों की 
संख्या वकतनी थी? 

(a) 121    (b)132 

(c) 280   (d) 340 

(e) 270 

ANS.(c) 

2010 में, P और Q ववषयों के जलए स्वीकार वकए गए 
आवेदनों की कुल सखं्या = (250 + 450) का 40%  

= 40 

100 
 x 700 = 280  
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2. 2009 में, ववषय P में प्राप्त आवेदनों में से 30% 
और ववषय Q में प्राप्त आवेदनों में से 40% अंतराणष्ट्रीय 
छात्रों के थे। 2009 में ववषय P और Q में संयुक्त रूप 
से कुल अंतराणष्ट्रीय आवेदनों की संख्या वकतनी थी? 

(a) 185       (b) 265 

(c)180    (d) 253 

(e) 195 

ANS.(a) 185  

 
3.  यदद 2013 और 2014 में संयुक्त रूप से P और 
Q ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल संख्या का 
संबंनधत अनपुात 5:6 है, तो 2014 में संयुक्त रूप से 
P और Q ववषयों में प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या 
वकतनी थी? 

(a) 930   (b) 684 

(c) 835   (d) 745 

(e) 840 

ANS. (e) 840  

2013 में, P और Q ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों 
की कुल संख्या = 250 +450 =700  

2014 में दोनों दोनों ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों 
की कुल संख्या = 6  

5  
 x 700 = 840  

 

4. 2010,2012 और 2013 मे ववषय P में प्राप्त 
आवेदनों की औसत संख्या वकतनी है।  

(a) 400   (b) 520 

(c)300    (d) 450 

(e) 560 

ANS.(c) 
 

 
5. ववषय Q के जलए प्राप्त आवेदनों की सखं्या में 
2011 से 2013 तक वकतने प्रततशत की व नि हुई? 

(a) 28.57   (b) 29.4 

(c) 19.33   (d) 23.57 

(e) इनमें से कोई नहीं  

ANS (a) 

LINE GRAPH (िेखा क्तचत्र) 

लाइन र्ग्ाफ डेटा represent करने का एक अन्य रूप 
है. लाइन र्ग्ाफ डेटा में दो बबिंदुओ ं को एक साथ 
िोडकर एक ढलान बनाया िाएगा िो या तो िृक्ति 
या तगतिािट का संकेत देता है.  इस प्रकार के डेटा 
इंटरवप्रटेशन को हल करते समय एक बहुत ध्यान देन े
की आवश्यकता होती है क्योंवक खींची गई लाइनों में 
समानता के कारि confused होने की संभावना 
अनधक होती है. आप नीचे देये गए उदहारि की मदद 
से लाइन र्ग्ाफ डेटा ववश्लेषि का अभ्यास कर सकते 
हैं।  
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महत्वपूणण उदाहिण 

Pie charts 

 

धनदेश (प्रश्न 1 से 5): धनम्नजलखखि पाई-चाटण 
प्रकाजशि पुस्तक में ककए गतए व्यय का प्रतिशि 
विििण दशाणिा ह।ै पाई-चाटण का अध्ययन किें औि 
उस पि आिारिि प्रश्न का उत्ति दें। 

विधभन्न विशेषज्ञ (पुस्तक में) प्रकाशन में प्रकाजशि 
एक पुस्तक 

 
Q.1. िॉयल्टी पि ककए गतए व्यय के अनुरूप क्षेत्र 
का कें द्रीय कोण क्या ह?ै 

(A) 150    (B) 240 

(C) 540   (D) 480 

Ans .   C 

 

Q.2. कौन से दो व्यय एक साथ 1080 का कें द्रीय 
कोण ह?ै 

(A) बंधन लागत और पररवहन लागत 

(B) मुद्रि लागत और कागि लागत 

(C) रॉयल्टी और संवधणन लागत 

(D) बंधन लागत और कागि लागत 

Ans .   A 

Q.3. यकद पाई-चाटण में दो व्यय के बीच का 
अंिि 180 से दशाणया जािा है, िो ये व्यय संभििः 
ह:ै 

(A) बंधन लागत और संवधणन लागत 

(B) कागि की लागत और रॉयल्टी 

(C) बाध्यकारी लागत और मदु्रि लागत 

(D) कागि की लागत और मुद्रि लागत 

Ans .   D 

Q.4. यकद पुस्तक के एक संस्किण के जलए, कागतज 
की लागति 56250रु, कफि इस संस्किण के जलए 
प्रचाि लागति ज्ञाि किें? 

(A) Rs. 20,000        (B) Rs. 22,500 

(C) Rs. 25,500                (D) Rs. 28,125 

Ans .   B 

Q.5. यकद पुस्तकों की एक धनश्चिि मात्रा के 
जलए, प्रकाशक को रु। मदु्रण लागति के रूप 
में 30,600, कफि इन पुस्तकों के जलए दी जाने 
िाली िॉयल्टी की िाजश ककिनी होगती? 

(A) Rs. 19,450   

(B) Rs. 21,200 

(C) Rs. 22,950 

(D) Rs. 26,150 
Ans .   C 

Directions (6-10): नीचे कदए गतए पाई चाटण में 
एक महीने में एक दुकान के छह आइटम्स 
के  (LED, refrigerator, cable, laptops, mobile 
and calculator) के द्वािा उत्पन्न िाजस्व का 
प्रतिशि  दशाणया गतया है?  (मान लें कक दुकान में 
केिल इन छह िसु्तओ ंको ही बेचा जािा ह)ै 
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Q6. िेविजिेटि से होने िाली आय लैपटॉप से होने 
िाली आय से ककिनी अधिक ह?ै 

(a) Rs.40960   (b) Rs.64000 
 

(c) Rs.59200   (d) Rs.50880 
 

(e) Rs.48000 

Ans. 28.70 – 12.80 = 15.90 % 

     15.90% × 320000 = 50880 
 

Q7. सेंट्रल एंगतल(in degree) द्वािा प्राप्त आय में 
ि refrigerator, laptops औि mobile की आय 
में ककिना अिंि ह ै? 
(a) 144    (b) 108 
(c) 72    (d) 180 
(e) 240 
 

Q8. Mobile से होने िाली आय ि calculator से 
होने िाली आय का ककिना % ह?ै 
(a) 370%   (b) 225% 
 

(c) 250%   (d) 275% 
 

(e) 270% 

 

 

 

Q9. यकद एक महीने में कुल 4 LED बेचे गतए औि 
उस महीने में प्ररे्त्क लैपटॉप का तबिी मूल्य 5120 
रुपये ह ैिो बेच ेगतए लैपटॉप की संख्या उस महीन े
में बेची गतई LED की संख्या का ककिने % ह?ै 

(a) 50%   (b) 100% 
(c) 25%   (d) 75% 
(e) 200% 

Q10. केबल ि मोबाइल को धमलाकि दोनों की कुल 
ककिनी आय (in Rs.) ह?ै 

(a) 223100   (b) 123000 
(c) 123200   (d) 148200 
(e) None of these. 
 

धनदेश (प्रश्न 11 से 15):  एक प्रकाशक द्वािा एक 
पुस्तक छपने पि विधभन्न मदों में ककए गतए खचण का 
ब्यौिा नीचे कदए गतए पाई-चाटण में कदया गतया ह.ै 
इसका भली भांति अध्ययन किके नीचे कदए गतए 
प्रश्नों के उत्ति दीजजये. 

 

Q11. जजल्दसाजी का खचण कागतज के मूल्य का 
ककिने प्रतिशि ह?ै 

A.  37%  B.  39% 

C.  43%  D.  51% 

Ans .   C 

Q12. यकद छपाई का खचण 30600 रूपये ह ैिो 
िोयल्टी दी गतई ह?ै 

A.   Rs.25500  B.   Rs.27300 

C.   Rs.28100  D.   Rs.28900 

Ans .   D 
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6. सीमा का छोटा भाई सोहन, सीता स ेआयु में 
बडा है। स्वेता, दीश्चप्त स ेछोटी है वकिं तु सीमा से बडी 
है। आयु में सबस ेबडी कौन है। 

(A) सीमा   (B) स्वेता 

(C) सीता   (D) दीश्चप्त 

ans.(d) दीप्तप्त 

7.- सुमा, उमा से छोटी है, नेहा,सुमा से लंबी 
है,सुधा,उमा स े लंबी है लेवकन हेमा स े छोटी है। 
उमा,नेहा से लंबी है।इनम ेसे सबसे लंबा कौन है। 

(A) उमा   (B) सुधा 

(C) नेहा   (D) हेमा 

ans.(d) हेमा  

 

8. गीता,सीता से अनधक सुंदर है लेवकन रीता 
जितनी सुंदर नही है,तो कौन सा कथन सत्य है ? 

(a) सीता, गीता जितनी सुंदर नही है। 
(b) सीता, रीता से ज्यादा सुंदर है 
(c) रीता, गीता जितनी सुंदर नही है। 
(d) गीता, रीता से ज्यादा सुंदर है। 

ans.(a) सीता,गीता जितनी सुंदर नही है। 

9. P, की आयु Q के बराबर है। R, S से छोटा है। 
T, R से छोटा है, वकिं तु P से बडा है। सबसे बडा 
कौन है 

(A) P    (B) Q 

(C) R    (D) S 

ans. (d) 

10. पाचं लडको ने एक दौड में दहस्सा जलया। राि न े
मोदहत स ेपहले लेवकन गौरव के बाद दौड को पूरा 
वकया। आशीष न ेसजंचत स ेपहले लेवकन मोदहत के 
बाद दौड पूरा वकया। दौड वकसने िीती। 

(A) राि   (B) गौरव 

(C) मोदहत   (D) आशीष 

ans.(b) गौरव 

 

 

अध्याय - 8 
 

िेन आिेख 
Venn Diagram 

 
*वेन आरेख से आधाररत प्रश्न ज्यानमतत या जचत्र पर 
आधाररत होते हैं, उनमें  कुछ शब्द या संख्याएँ जलखी 
हुई होती है| 
 
इन संख्याओ ंतथा शब्द पर आधाररत प्रश्न पछेू िाते 
हैं| 
 
 
     जैसे:- 
 
 
 
  
पुरूष:- (1) (2) (3) मदहला 
 
 

1. नीचे ददऐ गए आरेख में व त्त मदहला को बत्रभुि डॉक्टर 
को तथा आयत वववादहता को  दशाणता है तो कौन-सी 
संख्या वववादहता मदहला और डॉक्टर को दशाणती है? 
   
                 डॉक्टर 
 
    

  
 
 
 
 
 
 
उत्तर:- 3 
 
 

2. ननम्नावकत आरेख में बत्रभुि स्वि को, व त्त पुरुष को, 
वगण` व ि को दशाणता गया है | तो बताओ स्वि और 
पुरुष की संख्या वकतनी है िो व ि नहीं है| 

 
 
 
 
  
उत्ति- 4 
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3. ननम्नांवकत आरेख में व त्त जशक्षक्षत का, बत्रभुि बेरोिगार 
का, वगण` र्ग्ामीि का प्रततनननधत्व करता है, तो आरेख 
को ध्यानपूवणक अध्ययन करके ननम्नावकत प्रश्नों के 
उत्तर दीजिये| 
     

  
 

1. कुल र्ग्ामीिों की संख्या है:- 

 = 9+4+ 10+20 :- 43 
2. कुल जशक्षक्षत बेरोिगारों की संख्या िो शहरी है| 
 =12 
3. ऐसा र्ग्ामीि िो अजशक्षक्षत, बरोिगार है | 
 = 10 
4. ऐसे अजशक्षक्षत र्ग्ामीि िो रोिगार में है:- 
 = 10 
5. ऐसे अजशक्षक्षत र्ग्ामीि िो रोिगार में है:- 
 = 20 
6. कुल जशक्षक्षत र्ग्ामीिों की संख्या है :- 
 4+9= 13 
 
4. आरेख में 1000 व्यनक्तयों के उनकी अंर्ग्ेज़ी, दहन्दी 

और राििानी की िानकारी के संबंध में  नमुना 
सवेक्षि दशाणया गया है| वकतने व्यनक्त  केवल 
दहन्दी िानते है व वकतने व्यनक्त दहन्दी और  
राििानी  दोनों िानते हैं| 

 

 
 केवल दहन्दी = 200 
 दहन्दी + राििानी = 85 
 
 
 
 
 
 

5. ननम्नजलखखत आक तत माजलक, दलाल, और कायणकताण 
को ननरुवपत करती है| उस क्षेत्र को पहचाननए िो 
तीनो को ननरुवपत करती है, 

 
   
 
 
 
 
उत्ति:- T   
 
6. एक बत्रभुि जचवकत्सकों का व त्त खखलादडयों का 
और आयत कलाकारों का घोतक है| तदनुसार ऐस े
वकतने जचवकत्सक है िो खखलाडी और कलाकार दोनों 
है? 
  

 
उत्तर:- 3 
 

6. ननम्नांवकत जचत्र में बत्रभुि बच्चों को दशाणता है व त्त 
र्ग्ामीि िनसंख्या को, आयात सू्कल िाने वाली 
िनसंख्या तथा वगण लडकों को दशाणता है|  

 
 

   
   

1.  सू्कल नहीं िाने वाले र्ग्ामीि लडकों वक संख्या वकस  
संख्या िारा ननरुवपत की गई है| 

 2, 8 
 

2. सू्कल नहीं िाने वाले र्ग्ामीि बच्चों को वकस संख्या  
िारा ननरुवपत वकया िाता है| 

 6 
 

3. संख्या 4 क्या सूजचत करता है| 
 सू्कल िाने वाले लडके िो र्ग्ामीि नहीं  है| 
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अध्याय – 7 
 

            ऊष्मा 
 

ऊष्मा(Heat): यह िह ऊिाग है िो एक िसु्त से 
दूसरी िस्तु में केिल िापान्तर के कारण 
स्थानांिररि होिी है| वकसी िसु्त में ननदहि ऊष्मा 
उस िसु्त के द्रव्यमान पर ननभगर करिी है| 
यदद कायग W ऊष्मा Q में बदलिा है िो 𝑊 

𝑄 
=

𝐽 या  W = JQ 
 िहााँ , J एक ननयिांक है, जिसे ऊष्मा का यांब्र्त्रक  
िुल्यांक कहिे है| J का मान 4.186िूल/कैलोरी 
होिा है| इसका िात्पयग यह हुआ वक यदद 4.186 
िूल का यांब्र्त्रक कायग वकया िाए िो उत्पन्न ऊष्मा 
की मात्र 1 कैलोरी होर्ी| 
ऊष्मा के मात्रक(Units of Heat):  
ऊष्मा का S.I. मात्रक िलू है| इसके जलये ननम्न 
मात्रक का प्रयोर् भी वकया िािा है-  
कैलोरी(Calorie)- एक ग्राम िल का िाप 1०C 
बढ़ाने के जलये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा को 
कैलोरी कहिे है| 
अंिरागष्ट्रीय कैलोरी(International Calorie)- 1 
ग्राम शुद्ध िल का िाप 14.5०C से 15.5०C िक 
बढ़ाने के जलये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा को 1 
कैलोरी कहा िािा है  
ब्र्रवटश थमगल यूननट(B.Th.U.)- एक पौंि िल का 
िाप 1०F बढ़ाने के जलये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा 
को 1 B. Th. U. कहिे है |  

 1 कैलोरी = 4.186 िूल  
 1 वकलो कैलोरी = 4186 िूल  
 1 िूल = 0.24 कैलोरी  
 1 अर्ग = 10-7 िूल 
 1 B. Th. U. = 252 कैलोरी  
 1 थमग = 1,00,000 B. Th. U.  

 
िाप (Temperature)- िाप िह भौतिक कारक 
है, िो एक िसु्त से दूसरी िसु्त में उष्मीय ऊिाग के 
प्रिाह की ददशा को ननश्चिि करिा है| अथागि् जिस 
कारण से ऊिाग स्थानांिरण होिी है, उसे िाप कहिे 
है|  
 
 
 

िाप मापन (Measurement of 
Temperature)- 

िापमापी (Thermometer): िाप मापने के जलय े
जिस उपकरण का का प्रयोर् वकया िािा है, उस े
िापमापी कहिे है| 

िाप मापन के पैमान ेननम्नशलखिि है- 
1. सेल्सियस पैमाना : सेल्सल्सयस पैमाने में ‘दहमांक’ 

0०C पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 100०C पर ननधागररि वकया 
र्या है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 
100 के बराबर भार्ों में बांटा र्या है| प्रत्येक भार् 
को 1०C (1 दिग्री सेल्सल्सयस) कहा िािा है| इस 
पैमाने का आविष्कार स्वीिन के िैज्ञाननक 
सेल्सल्सयस ने वकया था| 

2. फ़ारेनहाइट पैमाना :  फ़ारेनहाइट पैमाने में 
‘दहमांक’ 32०F पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 212०F पर 
ननधागररि वकया र्या है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के 
बीच की दूरी को 180 बराबर भार्ों में बांटा र्या 
है| प्रत्येक भार् को 1०F (1 दिग्री फ़ारेनहाइट) कहा 
िािा है| इस पैमाने का आविष्कार िमगन िैज्ञाननक 
फ़ारेनहाइट ने वकया था| 

3. रयूमर पैमाना : रयुमर पैमाने में ‘दहमांक’ 0०R पर 
िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 80०R पर ननधागररि वकया र्या है| 
दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 80 
बराबर भार्ों में बांटा र्या है| प्रत्येक भार् को 1०R 
(1 दिग्री रयुमर) कहा िािा है|  
 

4. केन्धिन पैमाना :  केल्विन पैमाने में दहमांक 273K 
िथा भाप ब्र्बिंदु 373K पर ननधागररि वकया र्या है| 
दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 100 
बराबर भार्ों में बांटा र्या है| प्रत्येक भार् को 1K 
(एक केल्विन) कहा िािा है | 
 
िाप मापन के चारों पैमानों में सबंंध-  

𝐶 − 0 

5
=

𝐹 − 32 

9
=

𝑅 − 0 

4
=

𝐾 − 273 

5
 

 अब हम यह िान चुके है वक सेल्सल्सयस पैमाने पर 
0०C = 32०F=0०R=273K एिं इसी प्रकार 
100०C=212०F=80०R=373K  

 -40० िापमान पर C एिं F दोनों पैमानों पर समान 
पाठ्ांक होर्ा |  

 एक स्वस्थ मनुष्य के िरीर का िापमान 36.9०C 
या लिभि 37०C होिा ह|ै अिः यह केल्विन पैमाने 
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पर 37+273=310K होिा है| फ़ारेनहाइट पैमाने पर 
यह िापमान 98.6०F के बराबर होर्ा |            
 
परमिून्य िाप (Absolute Temperature)-     
भौतिकी में अनधकिम की कोई सीमा नही है, परन्तु 
ननम्निम िाप की सीमा है| दकसी भी िस्त ुका 
िाप -273.15०C से कम नही हो सकिा है| इस े
परमिून्य िाप कहिे ह ै| 
ऊष्मािगिकी (Thermodynamics)-  
ऊष्मािगिकी का प्रर्म ननयम : ऊष्मािगिकी का 
प्रर्म ननयम मुख्यिः ऊजाा संरक्षण को प्रदशििि 
करिा ह ै| इस ननयम के अनुसार वकसी ननकाय 
को दी िाने िाली ऊष्मा दो प्रकार के कायों में 
व्यय होिी है – 1. ननकाय की आन्तररक ऊिाग में 
िृनद्ध करने में, जिससे ननकाय का िाप बढ़िा है | 
2. बाह्य कायग करने में | 

 समिापी प्रिम(Isothermal Process): िब वकसी 
ननकाय में कोई पररििगन इस प्रकार हो वक ननकाय 
का िाप पूरी विया में ल्वस्थर रहें, िो उस पररििगन 
को समिापी पररििगन कहिे है| 

 रुद्धोष्म प्रिम(Adiabatic Process): यदद वकसी 
ननकाय में कोई पररििगन इस प्रकार हो रहा है वक 
पूरी प्रविया के दौरान ननकाय न िो बाहरी माध्यम 
को ऊष्मा दे और न ही उससे कोई ऊष्मा ले िो 
ऐसे पररििगन को रुद्धोष्म पररििगन कहिे है| 

 काबगन िाइऑक्साइि का अचानक प्रसार होने पर 
िह शुष्क बफग  के रूप में बदल िािी है, यह रुद्धोष्म 
पररििगन का उदाहरण है| 

    ऊष्मार्तिकी का दूसरा ननयम: ऊष्मार्तिकी का 
दूसरा ननयम ऊष्मा के प्रिादहि होने की ददशा को 
व्यक्त करिा है | 

 केल्विन के अनुसार, ऊष्मा का पूणगिया कायग में 
पररििगन होना असंभि है| 

 क्लाजसयस के अनुसार, “ऊष्मा अपने कम िाप 
की िस्तु से अनधक िाप की ओर प्रिादहि नही हो 
सकिी िब िक की ऊिाग के जलये बाह्य स्त्रोि का 
उपयोर् न वकया िाए|” 
 
ऊष्मा धाररिा (Heat Capacity) – 
वकसी पदाथग के िाप में पररििगन करने के जलये िह 
पदाथग ऊष्मा की एक ननश्चिि मात्रा को अिशोवर्ि 

या ननमुगक्त करिा है| ऊष्मा की यह ननश्चिि मात्रा 
उस पदाथग की ऊष्मा धाररिा कहलािी है 
यदद वकसी पदाथग के िाप में ∆T  पररििगन करन े
के जलये आिश्यक ऊष्मा की मात्रा ∆θ हो िो पदाथग 
की ऊष्मा धाररिा(S) इन दोनों के अनुपाि के 
बराबर होर्ी | इसका S.I. मात्रक िूल/केल्विन है 
| 
         S =

∆𝜃 

∆𝑇 
 

 
विशिष्ट ऊष्मा धाररिा (Specific Heat 
Capacity)-  
वकसी पदाथग के एकांक द्रव्यमान द्वारा अपने िाप 
में एकांक िृनद्ध करने के जलये दी र्ई आिश्यक 
ऊष्मा की मात्रा उस पदाथग की ‘विजशष्ट ऊष्मा 
धाररिा’ कहलािी है| 
यदद वकसी पदाथग के 1 ग्राम द्रव्यमान का िाप ∆T  
सेल्सल्सयस बढ़ाना है और इसके जलये आिश्यक 
ऊष्मा Q है िो उस पदाथग की विजशष्ट ऊष्मा(C)- 
             C = 𝑄 

𝑚∆𝑇 
 

ऊष्मा स्थानान्तरण (Heat Transmission)- 
िाप में अंिर के कारण ऊष्मा का एक िस्तु स े
दूसरी िस्तु में िाना अथिा एक ही िस्तु में एक 
स्थान से दूसरे स्थान पर िाना ऊष्मा का 
स्थानांिरण कहलािा है | 
ऊष्मा स्थानांिरण की मुख्य िीन विनधयााँ है-  
1.चालन, 2.संिहन, और 3.विवकरण  

1. चालन (Conduction): चालन के द्वारा ऊष्मा 
पदाथग में एक स्थान से दूसरे स्थान िक, पदाथग के 
कणों को अपने स्थान का पररििगन वकये ब्र्बना 
पहंुचिी है| 
ठोस में ऊष्मा का संचरण चालन विनध द्वारा ही 
होिा है|  
 
कुछ व्यािहाररक अनुप्रयोि –  

 धािुएाँ  ऊष्मा की अच्छी चालक होिी है, अिः 
धािुओ ं से बने बिगनों में रखे हुए पदाथग का 
िािािरण से िाप पररििगन के कारण ऊष्मा का 
आदान-प्रदान होिा रहिा है, यही कारण है की 
धािुओ से बने कप से चाय पीने पर होंठ िलने 
लर्िे है,िबवक चीनी नमट्टी से बने प्यालों में चाय 
पीना अनधक सुर्म है| 
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 धािुएाँ  ऊष्मा की सुचालक होिी है, अथागि् सददियों 
में लोहे िथा लकड़ी से बनी कुजसियों को िब हम 
स्पशग करिे है िो लोहे की कुसी लकड़ी कुसी की 
अपेिा अनधक ठंिी प्रिीि होिी है| 

 सददियों में ऊनी िस्त्र हमें र्मग रखिे है, क्योंवक 
उनके फंदों के बीच हिा फाँ स िािी है िो ऊष्मा 
की कुचालक होने के कारण िािािरण की ठंिक 
शरीर िक नही पहुाँचने देिी है| 

 जिन घरों की छिें कंिीट की बनी होिी है, ि े
र्नमियों में अनधक र्मग हो िािी है क्योंवक कंिीट 
ऊष्मा का अच्छा चालक होिी है|  

2. संिहन (Convection): इस विनध में ऊष्मा का 
संचरण पदाथग के कणों के स्थानान्तरण के द्वारा 
होिा है| इस प्रकार पदाथग के कणों के स्थानांिरण 
से धाराएं बहिी है, जिन्हें संिहन धाराएं कहिे है| 
इस विनध में ऊष्मा की हानन सबसे िेि र्ति से 
होिी है|  
र्ैसों एिं द्रिों में ऊष्मा का संचरण संिहन द्वारा ही 
होिा है  
िायुमंिल संिहन विनध के द्वारा ही र्मग होिा है| 
 
संिहन स ेसबंंनधि उदाहरण –  

 जलाियों में उपस्थस्थि जल की अपेक्षा स्थल 
अनधक िमा हो जािा ह|ै क्योंदक  जल की विशिष्ट 
ऊष्मा का मान अनधक होिा ह|ै  

 विद्युि बल्बों में ननष्क्रिय र्सै(आर्गन) भर देने से 
ये ननिागि की अपेिा अनधक िमिािान हो िािे 
है| 

 ननष्क्रिय र्ैस भरने से बल्ब के िंिु(दफलामेंट) द्वारा 
उत्पन्न िाप संिहन विनध द्वारा पूरे बल्ब में फ़ैल िािा 
है, जिससे बल्ब का िाप दफलामेंट के र्लनांक के 
बराबर नही हो पािा है और बल्ब की आयु बढ़ 
िािी है| 

 पृथ्वी का िायुमंिल संिहन विनध द्वारा ही र्मग होिा 
है | 

 मोटर-कारों के रेदिएटर(शीिलन यंत्र) भी संिहन 
जसद्धांि पर ही कायग करिे है, िहााँ िल द्वारा ऊष्मा 
का संिहन होिा है| 
 

3. विदकरण(Radiation): इस विनध में ऊष्मा, र्रम 
िस्तु से ठंिी िस्तु की ओर ब्र्बना वकसी माध्यम की 

सहायिा के िथा  ब्र्बना माध्यम को र्रम वकये 
प्रकाश की चाल से सीधी रेखा में संचररि होिी है|  
विवकरण से संबंनधि उदाहरण- 

 सूयग की ऊष्मा पृथ्वी िक विवकरण विनध द्वारा ही 
स्थानांिररि होिी है| चूाँवक सूयग, िो की शून्य 
अन्तररि में है िहााँ कोई माध्यम उपलब्ध नही है, 
से ऊष्मा विवकरण द्वारा ही पृथ्वी िक पहुाँच पािी 
है|  

 थरमस को ऊष्मारोधी बनाने के जलये उसकी सिह 
चमकदार बना दी िािी  है जिससे यह अपने ऊपर 
आपतिि समू्पणग प्रकाश का पराििगन कर देिा है| 
फलस्वरूप यह न िो बाहर की ऊष्मा का अिशोर्ण 
करिा है और न ही भीिर की ऊष्मा का उत्सिगन 
करिा है| थरमस की भीिरी सिह पर रिि परि 
चढ़ाई िािी है| 

 हले्क रंिीन कपिों को िमी में िरीयिा दी जािी 
है, क्योंदक हले्क रंि ऊष्मा को कम अििोषर्ि 
करिे है|  
 
िापीय प्रसार (Thermal Expansion)- पदाथों 
का िाप बढ़ाने पर अथिा ऊष्मा देने पर पदाथों में 
प्रसार होिा है अथागि् पदाथों की विमाओ ंमें अंिर 
आ िािा है, यही िापीय प्रसार है | 

 यदद पदाथग की िीन अिस्थाओ ंठोस, द्रि, िथा र्ैस 
को समान ऊष्मा दी िाए िो सिागनधक प्रसार र्ैसों 
में होर्ा, उससे कम प्रसार द्रिों में िथा सबसे कम 
प्रसार ठोस में होर्ा | 

 सामान्यि: िाप िृनद्ध करने पर पदाथों में प्रसार होिा 
है परन्तु कुछ पदाथग अपिाद भी होिे है |  
0०C – 4०C के बीच िल, 80०C-140०C के बीच 
जसिर आयोिाइि(AgI), य ेपदाथग िाप िृनद्ध करन े
पर संकुजचि होिे है | 

 िाप बढ़ने पर पदाथों के प्रसार के कारण आयिन 
बढ़िा है िबवक उनका भार यथािि् रहिा है| अिः 
उनका घनत्व घटिा है | 
 
रेिीय प्रसार- वकसी िस्तु के िाप में िृनद्ध करने 
पर उसकी लम्बाई में होने िाली िृनद्ध को ‘रेखीय 
प्रसार’ कहा िािा है| 
रेखीय प्रसार र्ुणांक:- एक दिग्री सेल्सल्सयस 
िापमान बढ़ाने पर वकसी िसु्त की एकांक लम्बाई 
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 आििग सारणी में ित्वों की ल्वस्थति से उनकी 
रासायननक अभभवियाशीलिा का पिा चलिा है| 

 आधुननक आििग सारणी में आििग की संख्या 7 
होिी है एिं िर्ग की संख्या 9 होिी है| िर्ग I से VII 
िक दो उपिर्ों A एिं B में बंटे है, इस प्रकार 
उपिर्ों सदहि कुल िर्ों की संख्या 18 है | 

 प्रत्येक आििग का प्रथम सदस्य िार-धािु है , और 
अंतिम सदस्य कोई अविय र्ैस(Inert Gas)| जसफग  
पहले आििग का पहला सदस्य हाइड्रोिन है िो 
अपिाद है| 
आधुननक आििा सारणी की उपलन्धियां- 

 आधुननक आििग सारणी ने मेंिेलीि आििग सारणी 
की सभी कनमयों को दूर कर ददया| 

 समस्थाननको को एक ही साथ एक ही स्थान पर 
रखा र्या | िास्ति में आििग सारणी में एक ही 
स्थान प्राि करने के कारण ही इन ित्वों को 
‘समस्थाननक’ कहा र्या | 
विद्युि ऋणात्मकिा- वकसी ित्व की परमाणु की 
िह िमिा, जिससे िह साझेदारी की इलेरिोन 
िोड़ी को अपनी ओर खींचिी है, उसे उस ित्व की 
विद्युि ऋणात्मकिा कहिे है | 
 

         Ea    = आयनन विभि +  इलेरिोन बंधुिा 
5.6 

 
 
फ्लोरीन की विद्युि ऋणात्मकिा सबस ेज्यादा 
होिी है|  
ननष्क्रिय र्ैसों का र्लनांक ननम्न होिा है, िही िर्ग 
IV A के ित्वों का र्लनांक उच्चिम होिा है | 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 4 
 

धािु, अधाि ुएिं उपधाि ु
 
धािुएं (Metals) 

 सामान्यिः धािुएं विद्युि की सुचालक होिी है िथा 
अम्लों सें विया करके हाइड्रोिन र्ैस विस्थावपि 
करिी है। धािुएं सामान्यिः चमकदार, अघाििध्यग 
एिं िन्य होिी है। पारा एक ऐसी धािु है जो द्रि 
अिस्था में रहिी है। 

 पृथ्वी धािुओ ंकी सबसे बड़ी स्रोि है िथा धािुएं 
पृथ्वी को भूपपगटी में मुक्त अिस्था या यौनर्क के 
रूप में पायी िािी है। भूपपगटी में नमलने िाली 
धािुओ ं में एल्युमीननयम, लोहा, कैल्सियम का 
क्मि: प्रर्म, दििीय एिं िृिीय स्थान है। 

 ज्ञाि ित्वों में 78 प्रतिशि से अनधक संख्या धािुओ ं
की है, िो आििग सारणी में बाई ओर ल्वस्थि है|  
िननज (Minerals)- भूपपगटी में प्राकृतिक रूप से 
पाये िाने िाले ित्वों या यौनर्कों को खननि कहिे 
है। 
अयस्क (Ores)- खननि जिनसे धािुओ ं को 
आसानी से िथा कम खचग में प्राि वकया िा  
सकिा है उन्हें अयस्क कहिे हैं। इसजलए सभी 
अयस्क खननि होिे हैं, लेवकन सभी खननि अयस्क 
नहीं होिे है, अिः सभी खननिों का उपयोर् धािु 
प्राि करने में नहीं वकया िा सकिा। 
िैंि (Gangue)- अयस्क में नमले अशुद्ध पदाथग को 
र्ैंर् कहिे है। 
फ्लक्स (Flux)- अयस्क में नमले र्ैंर् को हटाने 
के जलए बाहर से नमलाए र्ये पदाथग   को फ्लक्स 
कहिे है। 
अमलिम (Amalgum)- पारा अमलर्म का 
आिश्यक अियि होिा है। पारा के नमश्र धाि ु
अमलिम कहलाि ेहै। ननम्न धािुएाँ  अमलर्म नहीं 
बनािे है- लोहा, प्लैवटनम,  कोबाल्ट, ननकेल एिं 
टंर्स्टन आदद/ 
एनीशल िंि (Annealing)- इस्पाि को उच्च िाप 
पर र्मग कर धीरे-धीरे ठण्डा करने पर उसकी 
कठोरिा घट िािी है। इस प्रविया को एनीजलिंर् 
कहिे है। 
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 लोहे में िंर् लर्ने के जलए ऑक्सीिन ि नमी 
आिश्यक है। िंर् लर्ने से लोहे का भार बढ़ िािा 
है। िंर् लर्ना एक रासायननक पररििगन का 
उदाहरण है। लोहे में िंर् लर्ने में बना पदाथग 
फेरसोफेररक ऑक्साइि (Fe2O3) होिा है। 
यशदलेपन, िेल लर्ाकर, पेंट करके, एनोिीकरण 
या नमश्रधािु बनाकर लोहे को िंर् लर्ने से बचाया 
िा सकिा है। 
यिदलेपन- लोहे एिं इस्पाि को िंर् से सरुक्षिि 
रखने के जलए उन पर िसै्त की पिली परि चढ़ाने 
की विनध यशदलेपन कहिे है। 
इस्पाि- लोहा एिं 0.5% से 1.5% िक काबगन की 
नमश्रधािु इस्पाि कहलािी है। 
से्टनलेस इस्पाि- यह लोहे ि काबगन के साथ 
िोनमयम िथा ननकेल की नमश्रधािु होिी है। यह 
िंर् प्रतिरोधी अथिा धब्बा होिा है िथा इसका 
उपयोर् शल्य उपकरण िथा बिगन बनाने में वकया 
िािा है। 
कोबाल्ट इस्पाि- इसमें कोबाल्ट की उपल्वस्थिी के 
कारण विजशष्ट चुम्बकत्व का र्ुण आ िािा है। 
इसका उपयोर् स्थायी चुम्बक बनाने में वकया िािा 
है। 
मैंिनीज इस्पाि- मैर्नीि यकु्त इस्पाि दृढ़, 
अत्यंि कठोर एिं टूट-फूट रोधी होिा है। इसका 
उपयोर् अभेद तििोरी, हेलमेट आदद बनाने में 
वकया िािा है। 
धािुओ ंके भौगिक िुण-  

 धात्वत्वक चमक- धािुएाँ  अपने शुद्ध रूप में 
चमकदार होिी है| 

 कठोरिा- धािुएाँ  सामान्यि: कठोर होिी है| प्रत्येक 
धािु की कठोरिा अलर्-अलर् होिी है, परन्तु कुछ 
धािुएाँ (िारीय धािु- लीतथयम, सोदियम, 
पोटैजशयम) इिनी मुलायम होिी है वक इन्हें चाकू 
से काटा िा सकिा है| मकग री सामान्य िाप पर 
द्रि अिस्था में पाई िाने िाली धािु है| 

 आघाििध्यािा- धािुओ ंको पीटकर चादर बनाई 
जा सकिी है| इस िुण को आघाििध्यािा कहि े
है | िैसे- सोना,चााँदी  

 िन्यिा- धाि ुको पिल ेिार के रूप में िींचने 
की क्षमिा को िन्यिा कहिे है | सोना सिागनधक 

िन्य धािु है| 1 ग्राम सोने से 2km लम्बा िार 
बनाया िा सकिा है| 

 ऊष्मा चालकिा- धािुएाँ  ऊष्मा की सुचालक होिी 
है| जसिर और कॉपर ऊष्मा के सबसे अचे्छ 
चालक है, जिनमे जसिर की चालकिा कॉपर से 
ज्यादा है| इनकी िुलना में लेि और मकग री ऊष्मा 
के कुचालक है | 

 िलनांक- धािुओ ं का र्लनांक उच्च होिा है| 
(र्ैजलयम और सीजियम धािुओ ंका र्लनांक बहुि 
कम है| यदद इनको हथेली पर रखा िाये िो यह 
वपघलने लर्िे है|) 

 विद्युि चालकिा- सामान्यि: धािुएाँ  विद्युि की 
चालक होिी है| विद्युि का सिोत्तम चालक जसिर 
और कॉपर में होिा है| इनके बाद िमशः सोना, 
एलू्यनमननयम िथा टंर्स्टन का स्थान आिा है|  
धािुओ ंके रासायननक िुण- 
दहन (Burning)- िायु की उपल्वस्थति में वकसी 
पदाथग के िलने पर पदाथग की ऑक्सीिन के साथ 
अभभविया होिी है| 
लर्भर् सभी धािुएाँ  ऑक्सीिन के साथ नमलकर 
संर्ि धािु के ऑक्साइि बनािी है| 
िैसे-   2Cu  +  O2 ⟶     2CuO  
        कॉपर             कॉपर ऑक्साइि  

 धािु ऑक्साइि की प्रकृति िारीय होिी है| लेवकन 
एल्युमीननयम ऑक्साइि िसैे कुछ धािु ऑक्साइि 
अम्लीय िथा िारकीय दोनों प्रकार के व्यिहार 
प्रदजशिि करिे है| 
 

 जल स ेअनभदक्या (Reaction with Water)- 
 िल से अभभविया करके धािुएाँ  हाइड्रोिन र्ैस िथा 

धािु ऑक्साइि उत्पन्न करिी है| िो धािु ऑक्साइि 
िल में  घुलनशील होिे है, िे िल में घुलकर धािु 
हाइड्रॉक्साइि प्रदान करिे है| सभी धािुएाँ  िल के 
साथ अभभविया नहीं करिी | 
धािु  +  िल   ⟶   धािु ऑक्साइि + हाइड्रोिन     
 धािु ऑक्साइि  +  िल ⟶  धािु हाइड्रॉक्साइि 
पोटैजशयम एिं सोदियम िसैी धािुएाँ  ठंिे िल के 
साथ िेिी से अभभविया करिी है| यह िीव्र एिं 
ऊष्मािेपी अभभविया होिी है| 
2K + 2H2O ⟶ 2KOH  + H2 + ऊष्मीय ऊिाग   
2Na +2H2O ⟶ 2NaOH + H2 + ऊष्मीय ऊिाग  
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पे्लवटनम (Platinum):-   
 प्लेवटनम एक सघन, ल्वस्थर, दुलगभ साथ ही कठोरिम 

धािु भी है | 
 यह चांदी की िरह सफेद धािु है जिसके कारण इसे 

‘सफेद सोना’ के रूप में भी िाना  िािा है| 
 यह बहुि िन्य है जिसके कारण इसे िार के रूप में 

खखिंचा िा सकिा है| 
 यह अविय है अथागि यह ऑक्सीकृि नही होिा और 

सामान्य अम्लों से अप्रभाविि रहिा है| 
 यह सिागनधक घने ित्वों मे से एक है| इसका घनत्व 

21.45 ग्राम/सेमी.3 होिा है|  
 

सोदियम (Sodium):- सोदियम की वियाशीलिा 
अनधक होिी है| अिः यह मुक्त अिस्था में नही पाया 
िािा है | सोदियम हिा में पीले रंर् की लौ के 
साथ िलिा है| अिः इसे केरोजसन िेल में िाल कर 
रखिे है | 
सोदियम का लिण सोदियम क्लोराइि िल में 
अत्यनधक विलेय होने के कारण यह पृथ्वी पर 
उपल्वस्थि िलस्रोिो(सार्र, नददयााँ) में पाया िािा 
है| 
ननष्कर्ाण- सोदियम धािु का ननष्कर्गण मुख्यिः दो 
विनधयों द्वारा वकया िािा है- 

 कास्टनर विनध - द्रि सोदियम हाइड्राक्साइि 
(NaOH) का विद्युि अपघटन करके सोदियम धािु 
प्राि की िािी है| 

 िाउंस विनध- द्रि सोदियम क्लोराइि (NaCl) का 
विद्युि अपघटन करके सोदियम धािु प्राि की 
िािी है| 
िुण- 

 सोदियम धािु चांदी के समान होिी है| इसका 
घनत्व 0.97 ग्राम/सेमी.3 है अथागि यह िल से हिी 
होिी है| अिः िल की सिह पर िैरने लर्िी है| 

 सोदियम की िल के साथ विया अत्यनधक िीव्र 
होिी है| 

 िब वकसी अम्ल की विया सोदियम धािु से होिी 
है यह लिण बनािा है िथा हाइड्रोिन र्ैस मुक्त 
होिी है|  
 
मैग्नीशियम (Magnesium):- प्राकृतिक रूप से 
मैग्नीजशयम(Mg) मैग्नीजशयम क्लोराइि(MgCl2) 
के रूप में समुद्री िल में घुला हुआ पाया िािा है| 

हरे पौधों में पाए जाने िाले पणाहररि में भी 
मैग्नीशियम पाया जािा है| 
ननष्कर्गण- मैग्नीजशयम का ननष्कर्गण मैग्नीजशयम 
जसजलकेट, समुद्री िल अथिा इसके प्रमुख अयस्क 
‘कानेलाइट’ (KCl . MgCl2 . 6H2O) से वकया 
िािा है| 
िुण-  

 यह कोमल िथा प्रिन्य धािु है, जिसे िार या फीिे 
के रूप में खींचा िा सकिा है| 

 मैग्नीजशयम की प्रकृति िारीय होने के कारण यह 
िारों से कोई विया नही करिा है िथा िनु अम्लों 
से अभभविया कर हाइड्रोिन र्ैस मुक्त करिा है| 
 
उपयोि -     

 उद्योर्ों में उपयोर् होने िाली धािुओ ंमें सिागनधक 
हिी है| 

 विद्युि अपघटन की विया में यह ऑक्सीिन की 
सफाई का कायग करिी है| अिः यह अन्य धािुओ ं
के जलए कैथोि परररिण का कायग करिी है| 

 बल्ब, जसग्नल, फ्लैश लाइट आदद में मैग्नीजशयम 
चूणग का उपयोर् वकया िािा है| 
कैल्सियम (Calcium):-  

 प्राकृतिक रूप से कैल्सल्सयम चूना पत्थर की चट्टानों 
आदद में लाइमस्टोन या कैल्सल्सयम काबोनेट 
(CaCO3) के रूप में पाया िािा | 

 िािािरणीय ऑक्सीिन स ेविया करके यह बुझा 
चूना (CaO), हाइड्रोिन से विया करके हाइड्रोजलथ 
(CaH2), िल से विया करके चूने का पानी 
(Ca(OH)2) आदद यौनर्क बनािा है| 

 प्रबल अपचायक होने के कारण कैल्सल्सयम का 
उपयोर् धािुओ ंके ऑक्साइि से धािु ननष्कर्गण के 
जलये वकया िािा है| 

एल्युमीननयम (Aluminium):- भूपपगटी में 
सिागनधक मात्रा में पाई िाने िाली धािु 
एल्युमीननयम (Al) है| यह खननिों के रूप में 
संयुक्त अिस्था में पाई िािी है| 
ननष्कर्गण- एल्युमीननयम धािु का ननष्कर्गण इसके 
मुख्य अयस्क बॉक्साइि (Al2O3.2H2O) से वकया 
िािा है| यह अयस्क सिगप्रथम फ़्ांस के बॉक्स 
नामक स्थान से प्राि वकया र्या था, अिः इसका 
नाम बॉक्साइि रखा र्या| 
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िथा मादा की िनन ग्रल्कन्थ को Ovary कहा िािा 
हैं।   
 
नर हामोन -  
नर हामोन को "Androgen" कहा िािा है सबस े
प्रमुख िनन हामोन “टेस्टोस्टीरोन” होिा हैं  
Testosteron को “पौरुर् विकास हामोन” कहा 
िािा है । यह Harmon पुरुर्ों में यौन लिणों के 
जलए जिमे्मदार होिा है। 
Example – दाढ़ी-मूंछ का आना  
             आिाि का भारी होना 
मादा हामोन - 
मादा हामोन को Estrogen कहिे है। Estrogen 
Harmon में सबसे प्रमुख हामोन "Estradiol" है। 
यह Harman स्त्रीयों में यौन लिणों के जलए 
जिमे्मदार होिा है।  आिाि का सुरीलापन 
 
इसके अलािा अण्डािय स े अन्य हामोन भी 
ननकलिे है -  
1. Progestrone Hormone - यह Harmon 
"रिस्वला" के जलए जिमे्मदार होिा है। 

  ल्वस्त्रयों में लर्भर् “45 िर्ग” की उम्र में रिोननिृजत्त 
की अिस्था आ िािी है। अि: प्रोिे्िोन का स्राि 
बन्द हो िािा है । 

 यह Harman “र्भगधारण” के जलए जिम्मेदार होिा 
है इसके अलािा यह प्रसि पीिा के जलए भी 
जिमे्मदार होिा है। 
2. Relaxin Harmon 

   यह Harmon प्रसि के समय र्भागशय को फैलािा 
है जिससे प्रसि आसान हो िािा हैं। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 आहार एिं पोर्ण (Food and 
Nutrition) 

 

िीिों में सभी आिश्यक पोर्क पदाथो का 
अन्तग्रगहण िो वक उनकी िृनद्ध, विकास, रखरखाि 
सभी िैि प्रिमों को सुचारु रूप से चलाने के जलय े
आिश्यक है, पोर्ण कहलािा है।  
पोर्क पदार्ा 
ऐसे पदाथग िो िीिों में विभभन्न प्रकार के िैविक 
प्रवियाओ ं के संचालन एिं सम्पादन के जलए 
आिश्यक होि ेहै पोर्क पदाथग कहलािे हैं। 
 

पोर्क पदार्ा 
काबाननक अकाबाननक 
Carbohydrate 
Protein 
Fats 
Vitamins 

Minerals 
Water 

 
काबोहाइडे्रट 

ये C, H, O के यौनर्क  है  य ेशरीर को ऊिाग 
प्रदान करिे है। 1gm carbohydrate से 4 cal ऊिाग 
प्राि होिा है । हमारे शरीर की लर्भर् "50-65%" 
ऊिाग आिश्यकिा की पूतिि Carbohydrate स ेहोिी 
है।  
carbohydrate कई रूपों में पाये िािे है ।  
Glucose - चीनी, शहद  
Fructose. फलो में  
Sucrose - र्न्ना चुकन्दर  
Starch- आलू,  कैला, चािल 
 
Carbohydrate    
Monosaccharid

e  
Disacchar
ide  

Polysacchar
ide  

1 या 1 से अनधक 
C अणुओ ं का  
बना होिा है । 
Glucose, 
Fructose  

दो Mono से 
बना होिा है 
। 
Sucrose  

यह कई mono 
से बना होिा है 
। 
Starch  
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1. Carbohydrate में CHo में अनुपाि िल के समान 
2:1 होिा है1  प्रतिददन आिश्यकिा 450/500 gm  
2. स्त्रोि- सभी अनाि, आलु, सकरकन्द, र्न्ना, 
र्ुि, शहद, चुकन्दर, केला आदद ।  
काया- 
शरीर में ऊिाग का प्रथम स्त्रोि है। िो प्रमुख होिा 
है। यह िसा में बदल कर संजचि भोिन का कायग 
करिा है। संजचि भोज्य पदाथग के रुप में – 
िनस्पतियां (Starch) 
िंिुओ ं(Glycogen) 
Glucose के अण ुित्काल ऊिाग प्रदान करिे है 
यह DNA and R.N. A का घटक है।  
कमी - 
शरीर का ििन कम हो िािा है।  
मांसपेजशयों में ददग िथा थकान महसूस होने लर्िी।  
कायग करने की िमिा घट िािी है।  
शरीर में "लीनिा ("Dilapidation ) आ िािी है । 
 Dilapidation - Repair करने की िमिा कम 
होिी है।  
शरीर में ऊिाग उत्पन्न करने हेिु " protein " प्रयकु्त 
होने लर्िी है। 
अनधकिा- 
ििन में िृनद्ध । 

 
प्रोटीन (Protein) 

Protein अत्यन्त िवटल N2 युक्त िवटल पदाथग है। 
Protein का ननमागण लर्भर् 20 amino acid स े
नमलकर होिा है । 
Protein, C.H.O. ि N, P, S से नननमिि होिा है।  
िीिधाररयों के शरीर का अनधकांश भार् Protein 
का बना होिा  है । 1gm protein से 4.1cal ऊिाग 
प्राि होिी है। 
प्रतिददन आिश्यकिा के रूप में - 70- 100 
gm/Day. होिी है।  
 
प्रोटीन के रुप:- 
रक्त में पायी िाने िाली Protien- HB 
रक्त को िमाने िाली Protein- Prothrombin  
बाल िथा नाखून में पायी िाने िाली प्रोटीन-
वकरेवटन 
 

दूध में- 
 सफेदी िाली प्रोटीन - Casin Protein  
 पीलेपन  की Protein – Karotein Protein 

र्ेंहूाँ से रोटी बनाने का र्ुण िाली Protein – 
Glutein Protein 1 हदियों में लचीलापन प्रोटीन के 
कारण ही आिा हैं। शरीर में बनन ेिाल ेएंटीबॉिीि 
िथा एंटीिन प्रोटीन का ही रूप होिा है। 
DNA and RNA िैसे आनुिंजशक पदाथग Protein 
के ही बने होिे है । 
 
प्रोटीन के स्रोि- 
इसका मुख्य स्रोि- सोयाबीन ि अणे्ड की िदी  
अन्य स्रोि - सभी प्रकार की दालें।  
पनीर, मांस, मछली आदद । 
 
प्रोटीन के काया- 

 मानि शरीर का लर्भर् 15% भार् Protein का 
होिा है।  

 Protein शरीर का ढााँचा बनािी है यह शारीररक 
िृनद्ध एंि विकास के जलए आिश्यक है 1 

 Protein कोजशकाओ िथा ऊिको का ननमागण, 
मरम्मि ि विकास करिी है।  

 DNA fingerprinting में protein एिं DNA होिा 
है । 
Note: - DNA fingerprinting – हैदराबाद 
DNA Fingerprinting का मुख्य आधार प्रोटीन ही 
है। भोिन में प्रोटीन की कमी स े शारीररक ि 
मानजसक िृनद्ध रुक िायेर्ी 1 प्रोटीन की कमी स े
बच्चों में क्वाशियोरकर" ि "मेरेस्मस" नामक 
रोि होिा है। 
Note -  
सामान्य कामकािी मदहला का 45% िथा दुग्ध 
वपलाने िाली मदहला को 70% प्रोटीन की 
आिश्यकिा होिी है । 
बुिुर्ों को युिाओ की अपेिा अनधक Protein की 
आिश्यकिा होिी है । 
 

िसा (Fat) 
िसा  शरीर  को ऊिाग प्रदान करने िाला प्रमुख 
पदाथग है िसा भी C.H.O का यौनर्क होिी है।  
िसा  त्वचा के नीचे िमा होकर शरीर के िाप को 
ननयंब्र्त्रि करिी है िथा सुरिा प्रदान करिी है| 
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1gm fats स े9 cal ऊजाा प्राप्त होिी है । 
इस प्रकार प्रतियामििा में ऊिाग की मात्रा सिागनधक 
होिी है । 
िसा की अनधकिा से सम्बनधि रोर् होने लर्िा है।  
िसा के प्रकार- 
िसा मुख्य रूप स ेदो प्रकार की होिी है 

 संिृि  
 असंिृि 

 
संिृप्त िसा- 

 ये लर्भर् 200 पर िम िािी है। दूध, घी, मांस के 
रुप मे सभी िन्त ुिसाएाँ  संिृि िसा होिी है।  

 संिृि िसाएाँ  कम वियाशील होिी है इसजलए 
Colestrol में बदल िािी है।  

 यह Colestrol धमनी िथा जशराओ ंमें िमा होकर 
हृदय रोर्ों को िन्म देिा है। 
असंिृप्त िसा - 

 ये िसाएाँ  िेल के रुप में होिी है। 
 ये सामान्यि: िनस्पति िेल ि मछली के िेल के 

रूप मे होिी है ।  
 ये ऑक्सीिन के साथ अनधक वियाशील होिी है  

इसजलए कम हाननकारक होिी है। 
 घी, दुग्ध, मक्खन, मांस, मछली आदद।  

िसा के काया- 
ऊिाग का दूसरा मुख्य स्रोि है।  
कुल ऊिाग का लर्भर्- 35% इस से प्राि होिा 
है । 
संजचि भोिन के रूप में - 1 सिाह िक ऊिाग दे 
सकिी है । 
Notes 

 Glycogen केिल 24 घणे्ट िक की ऊिाग दे सकिा 
है।  

 आन्तररक अंर्ों को सुरिा िथा बाह्य आघाि स े
बचािा है।  

 शरीर को ननश्चिि आकार प्रदान करिा है। 
 िसा त्वचा के नीचे िमा होकर (Adipose tissue) 

शरीर के िाप को बाहर ननकलने से रोकिी है ।  
कमी - 
त्वचा  रूखी, ििन में कमी िथा शरीर का विकास 
अिरुद्ध हो िायेर्ा । 
 

अनधकिा - 
शरीर बैिौल, हृदय रोर् की समस्या, िायब्र्बटीि हो 
सकिा है। 

विटानमन 
विटानमन एक लेवटन भार्ा का शब्द है Vita=life, 
amine= िीिन के जलए आिश्यक | ये काबगननक 
पदाथग है,इनकी हमारे शरीर को सूक्ष्म मात्रा मे 
आिश्यकिा होिी है लेवकन ये शरीर की समस्त 
उपापचयी वियाओ ंको ननयंब्र्त्रि करिे है। इनकी 
कमी से शरीर में अनेक रोर् हो िािे है।  

 विटानमन की खोि– ल्यूननन (1881) & होपवकन्स 
(1912) ने की थी ।  

 विटानमन नाम फन्क ने ददया र्ा ।   
 विटानमन का अध्ययन विटानमनोलॉिी कहलािा है।  
 विटानमन्स लघु पोर्क ित्व, िैविक ननयतं्रक और 

उपापचय ननयंत्रक होिे है  
 विटानमन स्वास्थय ननयंत्रक है लेवकन शरीर का 

ननमागण नहीं करिे है।  
 सिाप्रर्म ज्ञाि विटानमन – विटानमन सी हैं ।  
 सिगप्रथम आसविि अथिा ननष्कवर्िि विटामीन-

विटानमन बी हैं ।  
 िीिों में अभी िक 20 प्रकार के विटामीन का पिा 

चला है जिने्ह दो प्रकार की श्रेभणयों में बााँटा र्या हैं  
 िल में धुलनशील (B, C) 
 िसा में घुलनिील- (A,D,E,K)  

 
विटानमन A - रेवटनोल 

 विटानमन A के खोिकिाग – मैकुलन हैं ।  
 पीले और लाल कैरोवटनाइि रंिक द्वारा यकृि द्वारा 

नननमिि वकया िािा है  
 इसे एन्टी इने्फक्शन विटानमन िथा एन्टी कैं सर 

विटानमन भी कहिे हैं।   
 विटानमन A के समाियिी है । 
 A1 रेवटनॉल दृखष्ट के जलये उपयोर्ी हैं । 
 A2 िीहाइड्रोरेवटनॉल िो इवपथेजलयल लाइननिंर् 

ग्रल्कन्थयों ि ऑसू उत्पन्न करने के जलए आिश्यक हैं 
। 

 विटानमन ए को रोर् प्रतिरोधक विटानमन भी कहिे 
हैं।  

 दृखष्ट के जलए आाँखों में रोिोल्वप्सन का ननमागण करिा 
है।  
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Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 

SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A. Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A. Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A. Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A. LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A. Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 
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mundwa 
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N.A. Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 
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N.A. mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A. Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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